

城市美容师,太白湖新区卫生管理处荣获“省三八红旗集体”称号

全年无休换来靓丽城市底色

文/图 本报记者 邓超 通讯员 赵滕滕

经常居住在太白湖新区的居民不难发现,每天早晨踏出家门,门口的垃圾桶每天总是空空的。街道上的垃圾落叶不见踪迹,而这背后,是一支由女性组成的环卫队伍,天还未亮,她们身着黑色的工作服已经忙碌在大街小巷,开始清运垃圾了。斗转星移,寒来暑往,她们每天都重复着相同的工作,换来了城市的干净整洁,她们在平凡的岗位上用实际行动诠释着身为“城市美容师”的敬业与奉献。她们就是太白湖新区综合执法分局卫生管理处的娘子军们。日前,这支队伍荣获山东省三八红旗集体荣誉称号。



清扫落叶是每天的“必修课”。

扫码看视频。

凌晨4时即上岗 垃圾日产日清

11月24日,凌晨3点10分。太白湖新区综合执法分局卫生管理处清运队的李艳芳就像往常一样,起床洗漱,准备去上班。因为工作需要早起,为了避免打扰家人休息,李艳芳总是小心翼翼的洗脸刷牙,“蹑手蹑脚”的踏出家门。

3点50分,清运队的33名队员到齐后,大家开着清运车开始了一天的工作。当天,李艳芳和同事李丽萍来到许庄街道张营村,驾驶着电动挂桶垃圾清运车沿街逐一将垃圾桶内的垃圾倾倒在车内。在一处垃圾桶旁,停放好车辆后,只见她俩一人将垃圾桶推至清运车挂臂处,一人按下挂臂按钮,垃圾桶自动升到清运车上方,桶身倾斜180°,桶内的垃圾齐刷刷掉落进清运车内。“有的垃圾桶内盛满了垃圾,重达100多斤,需要两人才能推到车上,清理完一条街的垃圾桶后,胳膊累的都抬不起来。”李艳芳告诉记者,电动垃

圾清运车一般只去大型垃圾清运车进不去的村居和主干道,一车能最多能运1500公斤垃圾,垃圾装满后,再把车开到位于公主路的临时垃圾中转站,进行中转清运。

“一个上午的时间,垃圾桶内的垃圾又会满桶,下午还要再去清运一遍。个别地方一天要清运4遍。”李艳芳告诉记者,选择在凌晨清运,一是为了不影响居民休息,更重要的是要在市民早晨上班之前,将桶内的垃圾清理干净,让市民每天的生活垃圾都能得到有效及时的处理。

“清运队共有33人,16名女性,17名男性,只有女子清运班的垃圾清运车是小型电车,可以使用C照驾驶证。”清运队队长刘兵告诉记者,开垃圾车的工作,远不像想象的那么简单,因为装满垃圾的垃圾桶桶身重量比较重,吊装起来是件不容易的事,加上现在私家车多,有的车就停靠在垃圾箱旁边,稍有不慎就会刮擦到,所以装卸垃圾车需要特别小心。

不怕脏不嫌累 市民理解更欣慰

清运垃圾是个非常苦、脏、累的活。特别是夏天,垃圾量比平时增加了好几倍,加上天气炎热,垃圾腐烂得极快,一靠近垃圾箱,阵阵恶臭迎面扑来。为了使垃圾日产日清,清运队的“娘子军”们都要戴着两层口罩,强忍着恶臭,加班加点地工作着。冬天,由于天气寒冷,早晨经常会起浓雾,为了保证行驶安全,她们就放慢车速,谨慎驾驶,垃圾清运的效率自然也会慢下来,但不将辖区内的垃圾清运一遍,没有一个人提前休息。“冬天,手冻得通红,早没知觉了,就想着早点将垃圾处理干净回到车里,因为室外实在是太冷了。”李艳芳说,但是干完活后,每个人都是一身汗。

在济宁市创建文明城市期间,为了保持市容卫生干净整洁,清运队所有队员每人每天要清运30多个垃圾桶,4点出车,一直要干到8点以后才能下班,中午从12点要干到下

午4点,没有休息日,但大家毫无怨言。“从凌晨4点到上午8点是集中清运时间,回到家补个觉,12点又要重新回到工作岗位,下午4点才能回家陪陪父母孩子。”李艳芳介绍,4点到7点是垃圾清运高峰期,忙起来连厕所都没时间上。

“干这个工作要吃得了苦,受得了委屈。遇到刮大风的天气,垃圾会刮得满身都是。原来餐厨垃圾和生活垃圾没分类,很多发霉的食物和人畜的粪便会混杂在一起,味觉冲击和视觉冲击往往让人吃不下去饭。”清运队队员李丽萍说,即便这么辛苦,有时候还是会不被理解。

“有几次,她们刚清运完垃圾,恰巧有人又将一些垃圾倒入垃圾桶里,瞬间把垃圾桶再次填满。不明情况的市民觉得她们没把垃圾及时清运走,打来投诉电话,她们虽然心里觉得委屈,但还是会一趟一趟地清运。”刘兵告诉记者,不畏艰辛,任劳任怨,清运队的“娘子军”们就这样用自己的辛勤努力,换来了城市的洁净,也为自己赢得了一面面锦旗。

走进清运队办公室,记者看到墙壁上挂满了一面面鲜艳的锦旗。“这些锦旗都是各个小区的物业公司和群众送的,我们的工作确实对老百姓的带来了实实在在的便利,能被群众理解,就是对我们最大的褒奖了。”

30岁的“妈妈团” 365天奔波在路上

在太白湖新区的大街小巷,可时不时地见到一些身穿制服的清洁工在巡逻,她们有的在及时清理行人丢下的垃圾,有的在垃圾桶里“翻箱倒柜”,把粘附在桶壁上的垃圾抠出来。所经之处,路面焕然一新。每天早上6点半,圣贤路与春华路路口,熙来攘往的人行道辅路上,太白湖新区综合执法分局卫生管理处女子中队队长李红艳会准时出现在

这个她“战斗”的路口。从圣贤路到公主路往返,李红艳每天来回作业十几遍。

李红艳向记者介绍说,早上7点,清扫工作就已经开始了,先是用大扫帚将道路全部清扫一遍,接着就是进行道路巡逻,看到道路上有垃圾即刻清理,确保垃圾落地不超过15分钟。记者了解到,初冬时节,落叶是清洁工的“眼中钉”,天气逐渐转冷,行道树的树叶几乎在不停地掉落,队员们刚刚沿街清理一遍,回过头来,路面上的落叶又铺满了。“这两天银杏叶、梧桐叶集中掉落,我们早上6点半就提前到岗,采取人工作业的方式,对落叶进行清扫。”李红艳介绍,要先把落叶每隔10米左右扫成一小堆,装包送到集中打堆点,再由专门的压缩车进行转运。由于路面洒水的原因,有些落叶和垃圾会粘在地面上,就得用手进行清理了。

自从济宁进入“创城时间”,女子中队的队员们就开启了“无休假模式”。“女子中队涉及太白湖新区春华路、秋实路、圣贤路及济宁市为民服务中心周边路段都是新区的重点路段,我们的任务就是保障路段干净整洁。”李红艳说,迎接各种卫生检查也是她们的一项重点工作。每天他们会开着市容管理车在负责路段进行巡回检查,车上装满了各种清扫工具,用于捡拾道路上的垃圾和清扫落叶,要保证垃圾在15分钟内捡拾完毕。

虽然女子中队平均年龄只有30岁,队员们虽然看起来温柔娇小,但她们的操作驾驶技术却娴熟得很,而且个个是技术小能手。“我们这支队伍是一个平均年龄30岁的‘妈妈团’,一年365天都在路上,轮流值班,平时陪伴孩子时间少,我们总想努力在假期多弥补一些。”队员李俊华说,“但是自济宁创城以来,队上没有一个人请假,我们都深知肩上的这份责任。”



把重达几十斤的垃圾桶放在挂臂上面并不轻松。